[bookmark: _GoBack]PREPOZICE MÍSTA A ČASU

 Odpovídejte na otázku Kdy se to stalo? (uveďte více možností):

Silvestr ________, nový rok _________________________________________
Vánoce __________________________, vánoční svátky __________________ Velikonoce _________________, Silvestr a Vánoce ______________________ prázdniny ______________, osmá a devátá hodina _______________________ devět hodin ______________, devátá hodina____________________________ bílý den _______________, úsvit _____________, půlnoc _________________ poledne ______________, noc ______________, komunismus _____________ válka ______________, přestávka _________________, nákup _____________ oběd ______________, spánek _____________, dovolená _________________ školní léta _______________, studia ____________, první třída ____________ začátek roku ____________, konec roku _____________, bouřka ___________ povodně ____________, 14. století __________________, rok 1234 ________
říjen _______________, jaro ___________, minulá středa _________________    15. duben rok 1925 ________________________________________________

  Odpovídejte na otázku Kam odešel? Kde byl? Odkud se vrátil? 

holič ________ _________ ________ doktor ________ _______ _________ nákup ________ ________ ________pošta _________ _______ _________ 
pan profesor ___ ________ ________operace _______ _______ _________ pivo __________ _______ _________ sklep _________ _______ _________ půda __________ _______ _________les ___________ _______ _________ zahrada ________ _______ _________úřad __________ _______ _________
	 
  Odpovídejte na otázku Kam odjel? Kde byl? Odkud přijel? 

venkov ________ _______ ________hory _________ ________ _________ cizina _________ _______ ________	Řím _________ ________ _________ Aljaška _______ ________ ________Island ________ ________ _________ Austrálie ______ ________ ________Nový Zéland __ ________ _________ Morava _______ ________ ________Berlín ________ ________ _________ Helsinky ______ ________ ________Krkonoše _____ ________ ________






 PROČ? Z JAKÉHO DŮVODU?
                                                        WHY? WHAT´S THE REASON?

	pád
	prepozice+ substantivum
	spojky+věta

			PROČ? CO HO K TOMU VEDLO?

	Gen.
	z / ze
	nudy
strachu
vzteku
zvědavosti
	protože 
jelikož
poněvadž*
......, neboť*
	se nudí
má strach
je vzteklý
je zvědavý

	PROČ K NĚČEMU NE/DOŠLO?

	Gen.
	z důvodu*
pro nedostatek* 
                 for want of
	nemoci
informací

nemoci
pomoci
nemoc
	protože
jelikož
	je nemocný
neměl informace

je nemocný
mu pomohli
je nemocný

	Dat.
	kvůli
díky
	
	kvůli tomu, že
díky tomu, že
	

	Ak.
	pro
	
	protože
	

	
	(Nudil se)
(Měl strach)
(Byl vzteklý)
(Byl zvědavý)
	......., a proto
......., a tedy
......., takže
......., tudíž*
	

	PROČ SE TO STALO? PROČ NĚCO NASTALO?

	Gen.
	v důsledku* 
          as a consequence of
pod vlivem*
          under the influence of
následkem*    
              as a consequence of
vinou*
              due to / owing to
	oteplování

alkoholu

nemoci

řidiče

nemoci
	protože 

jelikož

poněvadž

neboť

vzhledem k tomu, že
	se otepluje

pil

byl nemocný

to zavinil řidič

je nemocný

	Dat.
	vzhledem k*
               in view of
	
	
	

	PROČ NĚKDO NĚCO DĚLÁ?

	Ak.
	pro
	potěšení
radost
	proto, aby
	se potěšil
měl radost


* Compound prepositions z důvodu, pro nedostatek, v důsledku, 
pod vlivem, vzhledem k  as well as následkem (na následky) and  vinou are more typical for written language. The same function have conjuctions neboť and tudíž. Poněvadž is becoming a little bit out of date. (In the spoken language you can hear from older speakers  only pač.) 




         PROČ? Z JAKÉHO DŮVODU? – CVIČENÍ
                                           WHY? WHAT´S THE REASON? – EXERCISES


  Doplňte do vět pžedložky a dejte slova v závorce do správných tvarů:

z, kvůli, pro, díky

Nejeli jsme na výlet _________________ (špatné počasí). Obchod byl zavřený _______________ (nemoc). Juan a Hanna se brali _____________ (láska). Tu práci jsem udělal jen __________________ (peníze). Podívám se ještě jednou ________________ (jistota), jestli jsem vypnula troubu. Nemyslel to vážně, jen se rozzlobil a řekl jí to ___________ (vztek). Neměl jsem nic na práci a díval jsem se na ten film jen tak _____________________________ (dlouhá chvíle, nuda). Dokázal jsem to jen __________ (vy). Pohádali se _______________ (taková maličkost). Pan prezident odstoupil ______________ (závažné důvody). Udělal to ___________ (zoufalství). (pravda) __________________ se lidé nejvíc zlobí. Udělal chybu _____________ (vlastní hloupost). Proč se o to zajímáš, ____________ (zvědavost), nebo jen tak _______________ (zajímavost)?       
Řekl to jen tak _______________ (legrace), _________________ (pobavení).


  z důvodu, pro nedostatek

Spletl se  _____________ (zkušenosti). __________________________ (rekonstrukce objektu) se ruší všechna představení. Stanice metra uzavřena ______________ (výpadek proudu). Nebvinili ho  ___________ (důkaz).   
Let byl zrušen _________________ (špatné povětrnostní podmínky). 

v důsledku, pod vlivem, následkem /na následky, vinou, vzhledem k

Zavinil dopravní nehodu __________ alkoholu. Zemřel ___________ (vážná nemoc). _______________ (globální oteplování) tajou ledovce. Ztratil práci ______________ (mnohé pozdní příchody). Pana ředitele odvolali __________ (špatné pracovní výsledky). Mnozí lidé ztratili domov _____________ (válečný konflikt). K dopravní nehodě došlo _____________________________ (špatný technický stav vozidla). __________________ transformace podniku mnozí lidé zůstali bez práce. 





 PROČ? Z JAKÉHO DŮVODŮ? – CVIČENÍ
                                 WHY? WHAT´S THE REASON? – EXERCISES

  Modifikujte věty za použití jiné spojky: 


Protože/jelikož jsem byl nemocný, nejel jsem na výlet.
Byl jsem nemocný, a proto jsem nejel na výlet. 

Neudělal jsem to, protože jsem tomu nerozuměl. 
________________________________________________________________
Rozešli se, protože se pohádali. 
________________________________________________________________ 
Vzali se, jelikož se milovali. 
________________________________________________________________
Jelikož to není nic neobvyklého, nemusíš se kvůli tomu tak zlobit. ________________________________________________________________
Měla jsem špatnou náladu, protože mi nezavolal. 
________________________________________________________________
Protože nám už nezbývá čas, uděláme to příště. 
________________________________________________________________




Nemohla jsem to udělat, protože/ neboť jsem o tom nevěděla.
Nevěděla jsem o tom, a proto/ a tudíž jsem to nemohla udělat.


Situace ve světě je špatná, neboť mimo jiné chybí výrazné politické osobnosti.
________________________________________________________________
Nechápal jsem závažnost problému, neboť jsem neměl potřebné informace.
________________________________________________________________
Dokázal to, neboť se nebál.
________________________________________________________________ 
Zvítězil, neboť byl nejlepší.
________________________________________________________________
Umí to, neboť tomu věnoval hodně času.
________________________________________________________________





Doplňte do vět předložky k, na, pro, za:  

k – k čemu slouží: povolení k pobytu = k tomu, abych mohl někde pobývat /bydlet  
na – na co je určeno: peníze na nákup, nájem = na co jsou peníze určeny (obecně) 
pro – pro co/koho, v čí prospěch něco je: dárek pro kamaráda 
za – za něco, co jsem udělal: pokuta za parkování; za co vydám peníze (konkrétně): peníze za nájem; boj za svobodu  bojovat za něco

Kdy zaplatíš účet ____ plyn a elektřinu? 
Ten dům je ___ prodej, není ___  pronájmu. 
Bere léky ___ vysoký krevní tlak. 
Stavíme domy ___  klíč. Nechám si ušít šaty ___ míru. 
Týden je mimo republiku, nebude ___ dispozici. 
Je to film ___ pokračování. 
Nemáš něco zajímavého ___ čtení? 
Zaplatil pokutu ___ jízdu načerno.  
Opravujete tady boty ___ počkání? 
Nůž není ___ hraní! 
Četli jste pozorně návod ___ použití? 
To přece byly peníze ____ jídlo a ty jsi je utratila ___ letenky!  
Máte lístky ___ stání nebo ___ sezení?
Tento soubor si můžete stáhnout, je volně ___ stažení.
Tento měsíc nemám peníze ___ zaplacení bytu, chybí mi peníze ___ nájem.
Je tam přibalený létak  ___ pacienty s návodem ___ použití toho léku ___ zácpu.
___ který film Jiří Menzel dostal Oskara?
Všichni hlasovali ___ tento zákon.
___ vraždu dostal doživotí.  
















PŘESTO PŘESE VŠECHNO...
FOR ALL THAT...

	
Okolnosti byly nepříznivé, 
ale bohudík PŘESTO  
                                                                                                                           
	      
               
TO VYŠLO!!!
                                            

	pád
	prepozice + subst.
	spojky + věta

	Dat.
	Navzdory
Proti
	nemoci
našemu
očekávání
	Navzdory tomu, že
I když
Přestože 
Ačkoli(v)
Třebaže
	byl nemocný,
to nikdo z nás nečekal,
	udělal práci včas.
on to udělal.

	Ak.
	Přes
	rány osudu
	
	měl těžký život,
	byl optimista.


	ANEBO NAOPAK

	
Okolnosti byly příznivé, 
ale bohužel PŘESTO 
                                                                                                                    
	                    

TO NEVYŠLO!                

	pád
	prepozice + subst.
	spojky + věta

	Dat.
	Navzdory
	snaze
	Navzdory tomu, že
I když
Přestože 
Ačkoli(v)
Třebaže
	se snažil,
	nedopadlo to dobře.

	Ak.
	Přes

	četné pokusy 
	
	se často
o to pokoušel, 
	
nevyšlo mu to.

	anebo je tu prostě nějaký nepoměr, rozpor (kontradikce):

	Přestože se denně přejídá, je hubený jako lunt!



. Utvořte věty podle následujícího modelu:


(on-snažit se – neuspět)  
Přestože/I když se snažil, neuspěl. X Přestože se nesnažil, uspěl. 

(ona-přijít pozdě na nádraží – stihnout vlak)
________________________________________________________________
(já-nerozumět cvičením – udělat test dobře)
________________________________________________________________
(oni-poskytnout pacientovi veškerou péči – on-podlehnout svému zranění)
________________________________________________________________
(my-nečekat dobrý výsledek – všechno dopadnout dobře) 
________________________________________________________________
PŘESTO PŘESE VŠECHNO...
FOR ALL THAT...

(on-být tlustý – běhat rychle)
________________________________________________________________
(ona-hodně jíst – být hubená jako žížala)
________________________________________________________________
(on-pracovat od rána do večera – sotva uživit rodinu)
________________________________________________________________
(být špatný student – udělat závratnou kariéru) 
________________________________________________________________
(všichni-považovat ho za podprůměrného – stát se velkým zvířetem) 
________________________________________________________________
(ona-není věřící – často chodí do kostela)
________________________________________________________________

  Nahraďte věty spojkami navzdory, proto, přes. Použijte přitom nabídnutá syntagmata:

usilovné pokusy o, veškerá snaha o, přísný zákaz, přátelské varování, obětavá pomoc, špatná předpověď, dlouhé úsilí, nedostatečná příprava, kladení překážek, smrtelné zranění

Přestože se usilovně pokoušel dostat se na vysokou školu, nepodařilo se mu to. ________________________________________________________________
Ačkoli se všemožně snažil vyhnout se placení výživného, nakonec vše zaplatil. ________________________________________________________________
Přestože kouření bylo přísně zakázáno, tvářil se, že se ho to netýká.
________________________________________________________________
I když je přátelsky varovali, aby tam nechodili, neuposlechli jejich rady.
________________________________________________________________ 
Navzdory tomu že jim obětavě pomáhali, nikdy jim za to nepoděkovali.
________________________________________________________________
I když předpověděli špatné počasí, pojedeme na výlet.
________________________________________________________________
Přestože dlouho usiloval o zlatou medaili, nakonec ji nezískal. 
________________________________________________________________
Přestože se na zkoušku nepřipravoval dostatečně, nakonec ji složil.
________________________________________________________________
Ačkoli mu kladli překážky, všechno zvládl.
________________________________________________________________
Přestože byl smrtelně zraněn, včasná pomoc mu zachránila život
________________________________________________________________
 Doplňte vhodnou předložku a dejte výraz v závorce do náležitého tvaru:

jménem + G; na rozdíl od + G; na přelomu + G;
pod vedením + G; v doprovodu + G; pod vlivem + G; s vyloučením + G; 
u příležitosti + G; v případě + G; v úvodu + G; v průběhu + G; v závěru + G; v důsledku + G; s výjimkou + G; za účasti + G
co do + G; vzhledem k + D;
přes + Ak; bez ohledu na + Ak; až na + Ak;
ve srovnání s + I; v souvislosti s + I; ve spolupráci s + I

Proces probíhá ______________ (veřejnost) _______________ . 
Všichni byli spokojeni _______ (Petr) _________ . 
Vjezd zakázán ____________ (zásobování) ____________ .
 _______________ (nebezpečí) _____________ volejte linku 237. 
___________ (dlouhotrvající horko) __________________bylo v celém kraji sucho. My jsme byli _________ (oni) ____________ připraveni docela dobře.  ______________ (ty) ___________ je trochu mladší. 
Šel tam i ________ (zákaz) rodičů. 
Má přijet ________________ (září a říjen) ______________________ . __________ (přednáška) ___________ nás seznámil s obsahem, _____________ (vystoupení) ____________________ nám poděkoval za pozornost. 
Termíny zkoušek se dozvíte _____________    (červen) __________ . ___________ (výročí založení města) ___________________ byl velký ohňostroj. Prý řídil __________ (alkohol) ___________. 
Lékař jí cestu ______________(její zdravotní stav) _______________ nedoporučil. Děti tam mohou jít pouze _____________ (rodiče) ________ . 
Trénovali ___________ (zkušený trenér) _______________ . 
Chtěli celou akci zorganizovat _______________ (obecní úřad) ______________ . Setkání proběhlo _____________ (ministři obchodu) ______________________ . Česko je ___________________ (počet obyvatel) _____________________ větší. Vyšetřují ho _______________ (ta korupční aféra) ________________________ . Šli tam _______________ (nebezpečí) ____________________ . 
Poděkoval mu i _______ (všichni přítomní) ____________________________ .

s vyloučením + G = bez
v průběhu + G = během
co do = pokud jde o + A / co se týče + G
až na + A = s výjimkou + G / kromě + G
